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Niederschrift 
 
über die öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Bacharach-Steeg am Donnerstag, den 
16.05.2019 um 19.30 Uhr, Auf dem Backes, Hinterweg 13, 55422 Bacharach-Steeg 
 
Anwesend: 
Ortsvorsteher Stiehl, Dieter  - Vorsitzender - 
 
Ortsbeiratsmitglieder:  
Kemmer, Gerd 
Kraus, Marianne 
Lieschied, Edwin 
Bork, Werner  ab 21:30, TOP 6 
 
 
Entschuldigt: 
Kemmer, Klaus, stellv. Ortsvorsteher 
Pilger, Gunter 
 
Nach Begrüßung der Ortsbeiratsmitglieder und Besucher stellte der Vorsitzende fest, 
dass zu dieser Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Hierzu erheben sich 
keine Einwände. Gegen das Protokoll der letzten Sitzung erhoben sich ebenfalls 
keine Einwände. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 
Anschließend wurde folgende Tagesordnung behandelt: 
 
Öffentlicher Teil 1 

1. Mitteilungen 
2. Spenden 
3. Wasserversorgung Steeg 
4. Bau- und Grundstücksangelegenheiten 
5. Anfragen 
6. Einwohnerfragestunde 
 

Nicht öffentlicher Teil 
7. Mitteilungen 
8. Wasserversorgung Steeg 
9. Bau- und Grundstücksangelegenheiten 
10. Anfragen 

 
Öffentlicher Teil 2 

11. Bekanntgabe evtl. Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
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Tagesordnung 
Öffentlicher Teil 1 
 
1. Mitteilungen 

1.1 Kommunalwahlen 2019 
Bis zum Stichtag 8. April 2019 gab es für die Ortsvorsteherwahl in Steeg nur 
einen Kandidaten (Amtsinhaber Dieter Stiehl). 
Für den Ortsbeirat lagen bis dahin zwei Listen vor: SPD mit einem Kandidaten 
(Tim Klehr) und FWG mit sieben Kandidatinnen und Kandidaten (Gunter 
Pilger, Werner Bork, Gabriele Guse, Gerd Kemmer, Dietmar Zahn, Nina 
Kemmer und Gero Schüler). 
Ich wünsche allen Kandidatinnen und Kandidaten einen fairen Wahlkampf. 
Leider gibt es keinen offiziellen Kandidaten für den Stadtbürgermeister. 

 
1.2 ÖPNV-Konzept für das Gebiet des Zweckverbandes Rhein-Nahe 

Nahverkehrsverbund 
Für den Bereich von Bacharach nach Oberheimbach, Manubach und 
Oberdiebach ist eine Anbindung im 60 Min.-Takt vorgesehen. Darüber hinaus 
soll eine bedarfsorientierte Anbindung nach Breitscheid und den Bergdörfern 
im Rhein-Hunsrück-Kreis entstehen. 
Der Betriebsstart für dieses über 7 Mio. Euro teure Projekt ist der 01.04.2022 
und ist terminiert bis 2028. 

 
1.3 Flächendeckende FTTB-Feinplanung aller Haushalte und 

Gewerbetreibenden in der VG Rhein-Nahe 
Die MICUS Strategieberatung hat eine Studie vorgestellt. Mit einem Volumen 
von insgesamt knapp 17 Mio. € könnte jedes Haus und jeder Gewerbebetrieb 
innerhalb der VG mit einem Glasfaseranschluss versehen werden. 
 

1.4 Förderantrag „SJK-Mittel“ für Turnhalle Steeg 
Leider wurde unser Förderantrag zur Sanierung der Heizungsanlage usw. auf 
Bundesebene nicht berücksichtigt. Das Volumen war 13-fach überzeichnet. 
Alternativ werden wir einen Antrag über die Ehrenamtsförderung-Sportstätten 
beim Landkreis Mainz-Bingen stellen. 

 
1.5 Heimatblätter zur Geschichte der Stadt Bacharach und der Viertäler 

Der Geschichtsverein Bacharach hat in seinem aktuellen Heimatblatt Nr. 53 
vom April 2019 zwei für Steeg sehr interessante Themen aufgegriffen. Zum 
einen „Die Steeger Esel“ und zum anderen die „Eingemeindung der Gemeinde 
Steeg nach Bacharach“. Autor ist der ehemalige Steeger Bürger Walter Zahn. 

 
1.6 Bücherbox 

Von Seiten der Landesdenkmalpflege ist noch keine Zustimmung erfolgt. 
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2. Spenden 
2.1 Spenden Zukunftsfähiges Steeg 

Die Nachbarschaft „Nauheim“ hat einen Betrag von 248,90€,  
Dieter und Inge Stiehl haben 150€ gespendet. 

 
2.2 Spende für DGH Steeg 

Der Steeger Carneval Club hat Gläser im Wert von 630,- € gespendet. 
 

Vielen Dank an die Spender 
 

3. Wasserversorgung Steeg 
3.1 Tiefbrunnenreinigung 

Für die Tiefbrunnenreinigung ist ein Angebot in Höhe von 10.167,36 € 
eingegangen. Notwendigkeit wird zu einem späteren Zeitpunkt geklärt. 

 
3.2 Einzäunung Tiefbrunnen 

Hier wurden zwei weitere Angebote gefordert. Innerhalb der Dreiwochenfrist 
ist leider kein weiteres Angebot eingegangen. Der Stadtrat Bacharach hat 
zugestimmt, die Einzäunung lt. dem vorliegenden Angebot zu beauftragen. 
Der Ortsvorsteher hat den Auftrag erteilt. Zur Vorbereitung wurde das Areal 
gemulcht. 

 
3.3 Ausschreibung der Notwasserleitung RheinHunsrück Wasser (RHW) 

Angesichts der hohen Angebotssummen zweier Bieter für Los 1 und Los 2 
(Steeg) wird von RHW auch die zweite Ausschreibung zurückgezogen. Im 
Verhandlungsverfahren wurde keine Kostensenkung erreicht. Nun werden in 
einer neuen Ausschreibung die drei Bauabschnitte unabhängig 
ausgeschrieben. Dadurch kann die Ausschreibung für das Los der 
Wasserversorgung Steeg gezielt an kleinere Unternehmer verteilt werden. 

 
3.4 Anschaffung eines Stromaggregates 

Es liegt ein Angebot für ein gebrauchtes Aggregat mit ca. 200 Betriebsstunden 
und einer Dauerleistung von 48 KW vor. Inkl. Anhänger (allerdings ohne 
zusätzlichen Kraftstofftank) liegt der Preis bei 18.250 € netto. Die 
Entscheidung wurde vertagt. 

 
3.5 100 öffentliche Trinkwasserspender für Rheinland-Pfalz 

Das Ministerium für Umwelt, Energie, Ernährung und Forsten hat ein 
Förderprogramm mit je 4000,- € für die Einrichtung einer Fließspenderanlage 
aufgelegt. Das Investitionsvolumen beträgt zwischen 10-20.000 €. Wir werden 
unsere vorhandene Entnahmestelle mit dem Refill-Logo versehen. 

 
4. Bau- und Grundstücksangelegenheiten 

4.1 Grundstückskauf 
Der Notartermin für den Kauf des Grundstückes am Hochbehälter hat am 
10.05.2019 stattgefunden. 
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4.2 Bauarbeiten im Straßen- und Gehwegbereich 
Immer wieder werden Aufbrucharbeiten für Kabelreparaturen erforderlich. 
Beim Schließen der Aushebungen ist darauf zu achten, dass die notwendige 
Tragschicht aus Asphalt oder Beton eingebracht wird. Die ausführenden 
Unternehmen werden entsprechend informiert. 

 
4.3 Rückbau Melkstand Fischer 

Nach wiederholter Rücksprache mit dem Bauamt der KV Mainz-Bingen wird 
nun an die die Landespflegebehörde verwiesen. Diese wurde um 
Sachstandsmitteilung gebeten. 

 
4.4 Mängelbeseitigung Friedhof 

Nach wiederholter Rückfrage wurde mit Mail vom 15.04.2019 mitgeteilt, dass 
die Mängel bis Ende Mai 2019 behoben sein sollen. 

 
4.5 Stützmauern im Bachbereich 

Gefährdung des Bachlaufs durch defekte Stützmauer oberhalb Blücherstr. 236 
 
5. Anfragen 

5.1 Frage nach Ehrenamtsförderung für Bänke und die Einzäunung am 
Wildgehege. Ehrenamtsantrag soll gestellt werden. 

 
6. Einwohnerfragestunde 

6.1 Anfrage zum Internetanschluss DGH zur Überprüfung der Anlagen im 
Wasserhaus. Hierfür sind die Kosten zu ermitteln. 

 
Der Vorsitzendende gibt bekannt, dass im nichtöffentlichen Teil kein Beschlussbedarf 
besteht. 
 
An dieser Stelle bedankt sich der Vorsitzende bei allen Mitgliedern des Ortsbeirates 
Steeg, die ihn und seine Arbeit als Ortsvorsteher in dieser Legislaturperiode 
unterstützt haben. 
Drei Mitglieder dieses Ortsbeirates haben vor Aufstellung der Kandidatenlisten 
mitgeteilt, dass sie für die Wahlen am 26. Mai 2019 nicht mehr zur Verfügung stehen. 
Dies sind Klaus Kemmer, Marianne Kraus und Edwin Lieschied. 
Klaus war 10 Jahre stellvertretender Ortsvorsteher und hat in dieser Funktion in allen 
Belangen sehr gute Arbeit geleistet. Darüber hinaus hat er viel Einsatz beim Aufbau 
der Initiative „Zukunftsfähiges Steeg – In Steeg wohnen und leben“ erbracht. Er war 
maßgeblich an der Wegeführung unserer Esels-Wanderwege, wie auch an der 
zertifizierten „Stahlberg-Schleife“ beteiligt und hat mit seinen Helferinnen und Helfern 
für deren Pflege gesorgt. 
Marianne gehörte 5 Jahre dem Ortsbeirat an und hat durch ihre Protokollführung die 
Arbeit des Ortsvorstehers sehr erleichtert. 
Edwin gehörte ebenfalls 10 Jahre dem Ortsbeirat an und über diesen Zeitraum die 
Geschicke für Steeg mit beeinflusst. 
Recht herzlichen Dank an alle drei. Der Vorsitzende wünscht alles erdenklich Gute 
für die Zukunft im Kreise der Familie. Die offizielle Verabschiedung wird in einer 
späteren Sitzung erfolgen. Der Ortsbeirat ist bis Ende Mai 2019 im Amt. 
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Öffentlicher Teil 2 
 
11. Bekanntgabe evtl. Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 

entfällt 
 

Die Sitzung endete um 22 Uhr 
 
 
Marianne Kraus Dieter Stiehl 


